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DSL 

•  Objetivo: Estudar a modelagem e o comportamento 
dinâmico de sistemas lineares. Apresentar conceitos e 
técnicas de controle de sistemas dinâmicos. 

•  Ementa: Modelagem de sistemas por funções de 
transferência e por equações de estado. Resposta do 
Sistema no Domínio do Tempo. Sistemas com retro-
alimentação. Projeto de Controladores. O controlador 
P.I.D. (Proporcional-Integral-Derivativo). Noções de 
Controlabilidade e Observabilidade. Uso de softwares 
em projetos de controle. 



Conteúdo 
•  Sistemas lineares 
•  Diagrama de blocos 
•  Transformada de Laplace 
•  Função de transferência 
•  Formulação no espaço de estados 
•  (modelagem-vib,term,fluid) 
•  Estabilidade 
•  Polos e zeros 

DLS 



Conteúdo 
•  Controle passivo/ativo (open and closed loop (ou 

feedback control ou controle com retro-
allimentação)) 

•  Controlabilidade e observabilidade 
•  Controle PID 
•  Projeto de controladores no espaço de estados 
•  Root-locus method 

CONTROLE 
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Data	das	provas	
•  P1			17/05/2016	(terça-feira)	
•  P2			07/07/2016	(quinta-feira)	
•  12/07	e	14/07/2016	(trabalhos,	até	+	0,5)	
•  PF			19/07/2016	(terça-feira)	



Cálculo	da	média	
Se	[(P1+P2)/2].0,9	+	T.0,15	>	7,0	à	APROVADO	

Caso	contrário:	

mPF=	(m	+	PF)/2		>	5,0		à	APROVADO	

Onde	m	=	[(P1+P2)/2].0,9	+	T.0,15	
	

PF	serve	de	segunda	chamada,	caso	o	aluno	falte	a	uma	prova,	por	
qualquer	moLvo.	Ex.	aluno	que	perdeu	a	P2:	

[(P1+PF)/2].0,9	+T.0,15	>	7,0		à	APROVADO	

Caso	contrário:	

mPF=	(m’	+	PF)/2	>	5,0		à	APROVADO	

Onde	m’	=	[(P1+PF)/2].0,9	+	T.0,15	
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